

# 吴天祥：“共产党的干部就是要为党分忧，为民解难”

## 民族脊梁

何谓国家“脊梁”？在鲁迅眼里，“埋头苦干的人”是其中之一。

吴天祥就是这样一个人，在任何岗位上都以为民服务为本，以默默奉献为志。

日前，记者采访吴天祥，地点如旧——武汉市武昌区群众来信来访接待室。那天，吴天祥和往常一样，早上6点多钟就赶到了他退休前工作多年的地方。

年过7旬的吴天祥退休10多年了，但闲不下来，每天坚持接待信访群众，走街串户，为人解难排忧。

1990年，吴天祥担任武汉市武昌区信访办副主任，数年间，他接待上访群众万余次，处理各类问题近万个。他还数十次义务献血，4次跳入长江救人，先后照顾过26名孤寡老人、6名孤儿，结识了300多个“穷亲戚”……

“民之难即党之忧，共产党的干部就是要为党分忧，为民解难。”吴天祥诠释他数十年如一日的服务与奉献。

上世纪90年代，吴天祥先后被授予“全国学雷锋先进个人”“全国优秀共产党员”“全国优秀党务工作者”称号。

在吴天祥心里，从无“在职”、“退休”之分，“为人民服务”当为永远的本分。退休后，吴天祥的助人故事仍在延续。

2012年，他在社区走访时，发现武昌中华路街西城壕社区一位年过8旬的



双目失明的孤寡老人周枝珍抚摸着吴天祥的头(2004年1月27日摄)。周枝珍老人当时已是88岁，几年前，房子失火烧毁，吴天祥带领区里“吴天祥小组”的成员们捐款为她修好了住房，平时隔三五来照顾她。新华社记者 程 敏摄

黄东萍老人，独自蜷缩在一间破屋里，生活难以自理。老人无儿无女，曾3次中风，长期靠政府部门和左邻右舍救济过活。

尽管家中有80多岁老母，吴天祥还是把黄东萍老人背回家，张罗她洗澡、更衣、吃饭，认她做干娘，又动员朋友们捐款，为老人重修了宽敞的新房，让老人过上了幸福的生活。

“发动群众帮群众”——这些年，在吴天祥的鼓励和促成下，社区洗衣店

开起来了，红领巾小餐桌办起来了，敬老院、家电维修点建起来了……再就业社区在武昌区如雨后春笋般涌现出来。

“学会感恩，才会有爱心”“有了爱心，哪怕做点微不足道的事，也会感到万分愉快”“13亿人的爱心是一个富矿，要靠有影响力的人带领大家发掘”……吴天祥这样说，更是这样做。

多年前开始，每年中秋，吴天祥都要备好100多盒月饼，到武汉西藏中学去看望那些远离父母、到内地求学的藏

族孩子；每年春节前夕，他都要跑遍武昌大大小小的福利院，带着礼物慰问孤寡老人；每年春节后，他都要去武汉及周边监狱，给服刑人员讲课，帮他们解决思想和生活上的难题……

吴天祥的退休工资并不是很高，但他每月都要拿出数千元，资助一些家庭、生活、工作或者学习遇到困难的人群。

始终如一的奉献和付出，在退居二线以后，吴天祥又被评选为“全国道德模范”。

记者日前采访吴天祥，问及何以坚持这样做，他说：是出于对党的感恩之情。

1944年，吴天祥出生在湖北省钟祥县农村。3岁那年，他患了重病，是路过的解放军军医把他从死亡线上救了过来。

“父母告诉我学会感恩，长大后，自己懂得了感恩的真谛。”吴天祥说。

榜样的力量是无穷的。近年来，在武汉及湖北各地，先后成立了两万多个“吴天祥小组”，20多万党员干部和青年积极分子以志愿者身份，做着“让别人感恩，让自己快乐”的事。

建党95周年前夕，武汉中北仓储的一名老党员，在办理退休手续后，决定向党组织上交1000元特殊党费，并在退休后加入“吴天祥小组”，像吴天祥那样“做点有意义的事”。

听到这个消息，吴天祥感到欣慰：“让更多的人懂得爱，懂得感恩，是我的理想。”

文/新华社记者 熊金超  
(新华社武汉6月23日电)

## 生命不息 奋斗不止

——记贵州省遵义市红花岗区老红军李光

本报记者 韩秉志

在中国革命历史文化名城遵义，有一位致力于青少年健康成长，坚持宣讲革命历史和传统，带领一批又一批青少年走进“红色之旅”的老人。他常年坚持捐资助学，帮助众多困难学子顺利完成学业。他的名字在遵义家喻户晓，他就是曾经获得过红花岗区“十佳社会事务工作者”和“十大感动遵义人物”殊荣的老红军李光。

1985年，李光从原遵义市政协副主席的岗位上离休，但他为党的事业奋斗的想法和行动没有因此而“休息”。“离休只能说明我的岗位变了，但为共产主义事业奋斗终生的誓言没有变。我还是一名共产党员，只要活着一天，就要为党的事业奋斗一天，我在党旗下这样宣誓，就要这样做。”怀着这样的坚定信念，李光将精力投入到关心下一代的工作中。

2001年起，李光先后被确诊患直肠癌、重症胰腺炎、皮肤病，必须经常去医院接受治疗。大家劝他不要太劳累，

但他却说：“这点病痛算什么！”他不顾年老体弱，病痛折磨，冒严寒，顶酷暑，风雨无阻地坚持义务为市内外学校、部队、机关、工厂、农村、企事业单位以及劳动教养场所的青少年作宣讲报告。

在李光看来，青少年是祖国的未来和希望，关爱下一代是党的崇高事业。20多年来，他坚持为青少年宣讲革命传统，用生动故事和亲身体会给青少年讲述没有共产党就没有新中国，只有跟着共产党，中国才会有希望的道理。在遵义会议会址，在红军总政治部旧址，在红军烈士陵园，在娄山关……李光一遍又一遍地讲述着红军长征爬雪山、过草地的故事，讲述着革命先烈流血牺牲、艰苦创业、吃苦耐劳的英勇事迹。20多年来，他宣讲革命传统1000多场次，受教育的青少年达数万人次。

李光常说：“在旧社会我没有读过书，今天我看到有的孩子因贫困不能好好读书，心里总是沉甸甸的，虽然我一

个人的能力有限，但我要尽自己最大的努力去帮助这些困难学生，这是一名老党员在有生之年应尽的责任和义务。”

怀揣着对贫困学子的无限关爱，年老多病的李光跋山涉水，深入乡村，调查了解农村学校和适龄儿童就读情况。他的足迹遍及红花岗区多个乡镇。当他看到农村一些学校设施简陋，了解到有的学生家庭生活困难的情况后，他把平时省吃俭用的钱先后捐给了海龙镇、巷口镇、深溪镇、金鼎山镇等10多所中小学。桂花小学、海龙中学因得到他的长期捐助而更名为李光小学、李光中学。

对贫困学生，李光不但在经济上给予资助，还在思想上关心他们，经常登门家访，了解情况，鼓励他们好好学习，长大后回报党，回报祖国。

在李光家里有厚厚一沓信件，这些信里写满受助者的无尽感激：“提笔给爷爷写信，内心无比激动。我要感谢爷爷。我想您一定想知道我的成绩如何，我现在告诉您：总分第一。”“李光爷

爷，您给我们捐钱，我很感动。长大以后，我也要像您一样，去帮助有困难的人。”“因为家里经济困难，我一度想过退学，想减轻家里的负担。是您给我捐钱，并鼓励我好好学习，让我放下思想包袱回到课堂。如今我考上了大学，一定不辜负您的期望，做一个对国家人民有用的人！”……

20多年来，李光先后资助了1100多个孩子，捐助总额达30多万元。只有家人知道这些钱是如何积攒下来的。李光身体不好，却舍不得买营养品，好多年不添置一件新衣服，吃饭经常就是一碗面条。子女们要给他买东西他坚决不让。大家劝他不要太节俭，给自己买点新衣服，吃点好的保养身体。他总是笑呵呵地说：“衣服能保暖就行，吃的嘛，和原来比已经够好了。”

有人问李光，你的子女也不富裕，为什么不把钱留给子女，不怕他们有意愿吗？他说：“孩子们虽然不富裕，但生活还过得去。山区贫困的孩子们更需要帮助，帮助他们是我的心愿，更是一个共产党员的责任和义务。孩子们虽然有时说我关心别人家的孩子多过他们，但心里还是理解我、支持我的。”

如今，95岁高龄的李光虽满身病痛，步履艰难，但每年给贫困学生的捐款却从未间断。他已经不能太多的话，但他却用无声的行动诠释着一个共产党员对党的无限忠诚。

## 敢为人先谋发展

——中国农业银行嘉兴市分行支持地方经济社会发展纪实

本报记者 黄平 通讯员 夏水夫

### 红旗飘飘

地处长三角腹地的浙江省嘉兴市，银行业金融机构有近30家。

中国农业银行嘉兴市分行2015年实现利润22.78亿元，其市场份额牢牢占据当地四大国有商业银行首位，达32.32%。全辖区业务规模稳居当地同行业第一，且辖属各支行均在当地同行业中位居第一。

嘉兴是中国共产党的诞生地，中国革命的“红船”从南湖启航。嘉兴农行继承发扬“红船精神”，敢为人先谋发展。杭州湾跨海大桥是打通长三角腹地的重要枢纽，总长度居世界第二。大桥建设之初，如何筹措到充裕的资金，是嘉兴面临的重大难题。嘉兴市政府希望嘉兴农行5年内投入16.5亿元，以保证工程顺利实施。受浙江省农行委托，嘉兴农行领导赶赴北京，最终通过总行、省分行、市分行三级联动，于2001年12月，促成嘉兴农行与项目建设方签订16.5亿元的《业务合作协议书》。2003年7月，嘉兴分行向杭州湾跨海大桥及北岸连接线项目意向授信50亿元。

核电领域一直是嘉兴农行的空白。经过不断努力，该行最终于2009年12月发放第一笔核电项目贷款1000万元，2014年又与中核建设集团在海盐秦山的子公司建立了合作关系。

嘉兴市公共资源交易中心是嘉兴市唯一受理发布建设工程项目、产权交易、土地使用权拍卖等信息的交易平台，金融资源十分丰富。2004年，借中心搬迁新址之机，嘉兴农行成功在交易中心内开设了农行代收非税收入服务窗口，并将投标保证金等所有账户成功开立到农行。

近年来，嘉兴农行敢为人先谋发展，集中精力发展优质客户，在财政、国地税、电力、公安、社保、烟草、海关、医院、教育、城建、国土、水务、交通、核电等30多个领域建立起合作，优质客户占比从36%提升到87%。2013年，浙江省政府提出“五水共治”发展思路，嘉兴农行又在同业中最早推出“五水共治”专项贷款，由党员成立先锋队，逐个对接项目，现已投入贷款50

亿元。敢为人先，领跑金融同行业的背后，是嘉兴农行党组织坚强的战斗力。目前，该行102个机构网点，无论在市区，还是在偏远乡镇，全部建立了党支部。81%的党支部书记由网点负责人兼任。同时，率先实行一级支行专职纪委书记派驻制，在绩效和领导班子考核中单独设置党建指标，党建工作不到位一票否决。

农行浙江省分行行长冯建龙告诉记者，如果没有一个从严从实、高度自觉的党组织，没有党员攻坚克难的责任和担当，银行各项事业是很难发展的。

记者在采访中了解到，嘉兴是全国城乡一体化综合改革的试点，城乡一体化水平居全国前列。认清农村发展现状，瞄准农村改革热点是工作的基石。嘉兴农行不断创新为农服务，截至2015年底，乡镇网点存款总量达366.05亿元，占全行的38.37%，农村市场已经成为嘉兴农行业务发展的重要支柱。

在主要乡镇机构服务全覆盖的基础

上，嘉兴农行还在金融空白乡镇设立了201家“三农工作室”，为嘉兴800多个村免费安装“惠农通”机具，实现乡村全覆盖。推出全国首单农户土地承包经营权、集体经济股权和房屋所有权“三权”保证保险贷款，仅桐乡市就激活农民资产260亿元。

嘉兴农行人行长李萌认为，农行姓农，服务“三农”是一场“集体战”，不是“单兵战”，就是要全力打造线上线下并行的“三农金融服务网”。

在这张覆盖全市农户的服务网上，农民可在线买卖、接收订单、结算和融资；线下的营业网点、“三农”服务站、“惠农通”服务点、网点员工、机关员工、乡镇挂职干部，则纷纷走村入户，打通金融服务的“最后一公里”。

近两年，嘉兴农行先后派出67名党员骨干到乡镇挂职，成为“三农服务网”中强有力的一环。两年来，挂职党员走访了1754个村、3000多家企业，举办金融讲座552场，协调发放农户和小微企业贷款50亿元，惠及30多万农民。

“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事，一贯地有益于广大群众，一贯地有益于青年，一贯地有益于革命，艰苦奋斗几十年如一日，这才是最难最难的啊！”这是毛泽东同志1940年1月15日在中共中央为吴玉章补办六十寿辰庆祝会上的一段话。毛泽东指出：“我们的吴玉章老同志就是这样一个人几十年如一日的。”

1878年12月30日，吴玉章出生于四川荣县，早年参加孙中山领导的同盟会和辛亥革命，1925年加入中国共产党，1927年参加南昌起义。20世纪40年代，吴玉章与董必武、林伯渠、徐特立、谢觉哉一起，被誉为中国共产党著名的“延安五老”。建国后吴玉章出任中国人民大学校长，中国文字改革委员会主任等职，为新中国教育事业作出了巨大贡献。

吴玉章一生坚持革命，坚持办教育，坚持“做好事”。从参加同盟会到解放战争，始终战斗在革命第一线，历经旧民主主义革命、新民主主义革命和社会主义建设三个历史时期，是近现代中华民族奋斗史的见证者和参与者。

1960年5月，年逾8旬的吴玉章写下一首自励诗：“春蚕到死丝方尽，人至期颐亦不休。一息尚存须努力，留作青年好范畴。”吴玉章是这么说的，也是这么做的，把自己的一生，献给了革命，献给了教育事业，真正做到了“一辈子做好事”。

在少年求学时代，吴玉章就一心寻求救国兴邦真理，始终为理想而奋斗。他早年支持康有为、梁启超领导的维新运动。戊戌变法失败后，为了寻求救国真理，于1903年东渡日本，求学期间接受孙中山“三民主义”，加入同盟会。

辛亥革命胜利后，南京临时政府曾派人送给吴玉章一张疆理局局长的委任状，被吴玉章谢绝并说：“我们革命党不是为了做官。”不久，受孙中山邀请，吴玉章到总统府秘书处工作。

辛亥革命失败后，吴玉章赴法国留学，接触到马克思列宁主义。1964年1月1日吴玉章谈到在探寻救国救民革命道路时说：“我入党时已经47岁，我的前半生是在一条崎岖不平的道路上摸索前进的。我从少年时代起就为国家的忧患而痛苦，而焦虑，而奔走，企图在豺狼遍地的荒野中找到一条光明大道。但是我找了将近30年，经过失败，胜利，再失败，直到10月革命，马克思主义传到中国以后，我才找到了真理，踏上了一条光明的道路。”

走上共产主义道路后，吴玉章为中国革命事业奋斗终生的信念更加坚定。1938年底在一次与蒋介石的会面中，蒋介石对他说：你是同盟会、国民党的老前辈，还是回到国民党来吧。面对劝诱，吴玉章明确表示：“我加入中国共产党是相信马克思列宁主义的科学真理，深知只有共产主义才是社会发展的唯一正确道路，对于这一点，我是不动摇的，绝不会二其德，毫无气节的！”

1943年7月吴玉章在《共产党改造了我的思想》一文中写道：“我加入中国共产党以来，在学习中，在革命实践中，自己觉得我幼年学的好思想，更以马列主义发扬了，巩固了；我错误的、不正确的思想，也逐渐洗掉了许多。”

四川省吴玉章研究会专家李任根在《纪念吴玉章 笃行马列主义》书中介绍，抗战胜利后，吴玉章以中共代表团驻渝联络代表和中共四川省委书记的身份同国民党反动派进行了坚决的斗争，揭露他们破坏团结、发动内战、实行法西斯统治的本质，号召社会各界人士和广大人民群众要为建立一个独立、自由、民主、富强的新中国而奋斗。

吴玉章不仅一辈子革命，还一辈子办教育，为中国的教育事业，特别是新中国的高等教育事业做出了杰出的贡献。1912年，吴玉章倡导并组织留法俭学会。1922年，吴玉章担任四川大学前身成都高等师范学校校长。抗战时期，吴玉章先后担任鲁迅艺术学院院长、新文字干部学校校长、延安大学校长等职。新中国成立后，吴玉章又被任命为中国人民大学首任校长。

“你的事业，就是中国革命和人类解放的事业，这个伟大的事业是一定会在全中国和全世界胜利的。”正如1940年中共中央在吴玉章六十寿辰庆祝会上的祝词所言，吴玉章一生都在为有益于中国，有益于人类的事业而奋斗，坚持做一辈子好事。

文/新华社记者 吴文渊  
(新华社成都6月23日电)

## 『寻求救国安邦真理』

吴玉章的革命故事